

НД-3

ТЕЛЬШИЙСКОЕ РО
КГБ при СМ Лит. ССР
№ 1486
14 12 1979 г.

СЕКРЕТНО
Экз. № 3

В Комитет государственной безопасности
Литовской ССР

гор. Вильнюс

О Т Ч Ъ Т

о проделанной работе Тельшийского РО КГБ Литовской ССР за 1979 год.

Агентурно-оперативная деятельность Тельшийского РО КГБ в 1979 году осуществлялась в соответствии с оперативной обстановкой, задачами, стоящими перед районделением, годовым планом контрразведывательных мероприятий в увязке с планами Комитета республики и его оперативных подразделений. Предусмотренные планом агентурно-оперативные мероприятия в основном выполнены.

Оперативная обстановка в Тельшийском районе в 1979 году по второй линии существенных изменений не претерпела. По пятой линии фиксировалась дальнейшая активизация враждебной деятельности реакционной части католического духовенства, вернувшихся из заключения и других враждебных элементов по оказанию идеологически вредного влияния на молодёжь, по сбору негативных и клеветнических материалов и публикации их в нелегальных антисоветских изданиях, а также проведению другой враждебной деятельности. В отчётом году имели место четыре враждебных проявления в виде распространения клеветнических листовок, срыва государственного флага Литовской ССР и националистических надписей.

В 1979 году заведено одно дело оперативной разработки и одно дело оперативной проверки. Прекращены производством дело оперативной разработки на группу лиц, дело оперативной проверки и 2 дела оперативного наблюдения. Одно дело оперативного наблюдения переслано в другое РО КГБ. 1 дело оперативной проверки получено из другого органа КГБ.

В данное время в Тельшийском РО КГБ имеется 17 дел оперативного учёта. В том числе:

- I - дело оперативной разработки (по линии 5 Службы);
3 - дела оперативной проверки (2 - по второй линии и I - по пятой линии);
2 - дела оперативного розыска (по второй линии);
I - дубликат дела оперативного розыска (по второй линии);
10- дел оперативного наблюдения (по пятой линии).

На связи у 4-х оперативных работников районного отделения имеется 52 агента и 7 содержателей явочных квартир. В 1979 году завербовано 3 агента, один агент прибыл из другого подразделения КГБ. Из агентурного аппарата исключено 2 агента.

Агентурный аппарат в основном соответствует предъявляемым требованиям к агентуре органов КГБ, обеспечивает работу по делам оперативного учёта и поступающим сигналам. Работа с агентурой проводится систематически и целенаправленно. Однако, ещё слабы агентурные позиции среди молодёжи, на укрепление которых будут сосредоточены усилия в 1980 году.

I. Работа по Второй линии.

Внимание оперативного состава было сосредоточено на своевременное выявление устремлений разведки США и других западных спецслужб и пресечение их подрывных акций против СССР, Литовской ССР и Тельшайского района в частности.

Выполнение замысел Комитета республики, продолжалась проверка в планах "Альфа -3" и "Янтарь - 2" Микеласа Вальтериса Эдвардовича, 1930 года рождения, враждебно настроенного по отношению к существующему строю, местного немца, встречавшегося с родственниками, приезжавшими из ФРГ в Минский кемпинг, добивающегося выезда на постоянное жительство в Западную Германию; Мидвериса Владиса Антанаса, 1931 года рождения, с высшим образованием, исключённого из агентурного аппарата органов КГБ за двурушничество, неоднократно встречавшегося с иностранцами на территории СССР, проживавшего не по средствам, выезжавшего в социалистические страны по туристическим путёвкам, в переписке с заграницей прибегающего к различным условностям и ухищрениям; Маргявичуса Адольфаса Леона, 1943 года рождения, по специальности агронома, систематически встречавшегося с иностранцами на территории СССР, в 1975 и 1979 годах выезжавшего в ФРГ по частному каналу; а также Пуоджюнаса Антанаса Ионо, монаха-Францисканца, вернувшегося из заключения, по отношению к совет-

скому строю настроенного враждебно, настоятеля Неваренского костёла, поддерживающего переписку с участниками реакционных эмигрантских организаций, неоднократно встречавшегося с иностранцами на территории Литовской ССР, уединившегося с ними, после непосредственной встречи с иногородними, неустановленным адресатом отправившего письма. Однако новых данных, заслуживающих оперативного внимания, в отношении этих лиц получено не было.

По операции "Система" в 1979 году выявлено и проверено 26 советских граждан, имевших контакты с иностранцами. Лиц, которых можно было бы заподозрить в сотрудничестве со спецслужбами противника, не выявлено.

По делу оперативной проверки № 1331 проверялся Урбонас Пятрас Альфонсо, 1953 года рождения, бывший матрос заграница-вания, в январе 1977 года во время стоянки в порту Хикон (Испания) покинувший судно и выехавший в г. Мадрид, посетивший Управление национальной безопасности Испании и консульство Великобритании, где просил разрешения остаться на постоянное жи-тельство. Столкнувшись с тяжёлым материальным положением и бесперспективностью благополучного устройства на Западе, спустя 6 дней, он разыскал советское торговое представительство и был возвращён в СССР.

В связи с тем, что Урбонас мог быть завербован спецслужбами противника и возвращён в СССР для разведывательной деятельности, Отделом КГБ Литовской ССР по г. Клайпеде и ЛМБ на него было заведено ДОП с окраской "Измена Родине в форме шпионажа высококвалифицированного".

По возвращению в г. Клайпеду объект проверки окончил школу шоферов. Данных, заслуживающих оперативного внимания, на него не поступало. Летом 1979 года Урбонас по неизвестной причине переехал в г. Тельшяй. С учётом этого, по делу разработан новый план агентурно-оперативных мероприятий, рассчитанный на выявление возможной связи объекта со спецслужбами и сбору разведывательной информации. В случае неподтверждения этой версии, ДОП на Урбонаса в начале 1980 года будет переведено в ДОН.

Заканчивается проверка объекта ДОП № 1465 по окраске "Измена Родине в форме бегства за границу" - Ивошкиевича Ионаса Владо, 1957 года рождения, высказывающего во время службы

в Советской Армии изменнические намерения. Поскольку новых данных о намерениях и приготовлениях к бегству за границу не поступило, а срок ведения дела истёк, нами принято решение профилактировать объекта через агентуру, для чего в январе 1980 года будет выслано заключение на рассмотрение и санкционирование руководством Комитета.

Продолжалась работа по делам оперативного розыска на изменников Родины послевоенного периода Плешкиса Ионаса Йозе, 1935 года рождения и Адомавичюса Пранцишкуса Пранцишкуса, 1930 года рождения, проживающих в США и ФРГ. Новых данных, заслуживающих оперативного внимания, не получено. Кроме используемой по делам агентуры, в разработку родственников Адомавичюса введен агент "Прима". По делу на Плешкиса изучена Банявичене, однако, контакт с ней не устанавливается.

В работе по дубликату дела оперативного розыска № 527 на бывшего карателя и бандглаваря Иокубаускаса проверена версия о том, что прибывший на жительство к его сестре Вагнорене Октавии - Понкевич Мартин Томович может быть разыскиваемым органами КГБ лицом. Понкевич был конспиративно показан агенту ОКГБ по г. Клайпеде и ЛМБ "Путинасу" и доверенному лицу ОКГБ по г. Каунасу Лужинке, которые в нём разыскиваемого не опознали. Однако, во время проверки не подтвердились места рождения ни Понкевича, уроженца Латвийской ССР, ни его жены, уроженки Скуодасского района, что представляет определённый оперативный интерес.

Принимались меры по усилению защиты государственных секретов в учреждениях и на предприятиях, в штабе ГО района, в колхозах и совхозах. Данных о нарушениях режима секретности не выявлено, случаев утраты секретных документов или других фактов потери политической бдительности не имелось.

В связи с паспортизацией населения страны, продолжалась работа по выявлению возможно осевших на территории района агентов-палегалов вражеских разведок, других госпреступников, а также уроженцев капиталистических государств, репатриантов и реэмигрантов. В течение года проверено 7 тысяч паспортов старого образца. Жителями района было утеряно 99 паспортов, расследование по ним в большинстве случаев закончено. 18 человек обращались в отдел ЗАГС с целью частичного изменения установочных данных.

Разоблачён Кирилл Альфонсас Владо, 1925 года рождения,

уроженец м. Таренай Тельшайского района, житель г. Тельшай, с начальным образованием, рабочий фабрики "Мастис", бывший участник карательного отряда, который с 1944 года по настоящее время проживал под именем Ионушаускаса. Установлено, что его отец в 1941 году явился участником Тельшайского карательного отряда, в 1944 году перешёл на нелегальное положение и проживает по фиктивным документам личности. Первичные данные об участии Кириллов в расстрелах советских граждан не подтвердились.

В контакте с ОО КГБ СССР в/ч 02480, проводилась контрразведывательная работа в окружении воинских частей, дислоцирующихся в Тельшайском районе и во время командно-штабных учений с выводом боевой техники в районы развёртывания и призыва запасников. Лиц, проявляющих повышенный интерес к военным объектам, не выявлено.

Поддерживалась деловая связь с ОКИБ по г. Клайпеде и ЛМБ, Шяуляйским ГО, Мажейкайским, Плунгеским и Шилальским РО КГБ по координации и взаимодействию в разработке объектов дел оперативного учёта, проверке сигналов, реализации планов по делам "Кедр" и "Магистраль" и другим вопросам.

Из 28 поступивших в РО КГБ сигналов, по линии 2 Управления получено 5. Из них наибольший оперативный интерес представляют Статкус Стасис Ионо, 1900 года рождения, житель м. Тришкай Тельшайского района, вернувшийся из заключения, бывший сектант-неговист, пытавшийся в г. Москве передать иностранцу 5 томов самиздатовских книг религиозного содержания.

Проверялся сигнал заявителя Кутаутаса о предстоящей встрече враждебно настроенных родственников его жены с иностранкой и намерение передать ей сведения разведывательного характера. Иностранка была взята под "НН" и агентурное изучение, однако, поступившие данные не подтвердились.

Проводилась работа по увеличению резерва агентуры на особый период, в результате чего пополнено на 5 агентов. Однако, ст. оперуполномоченным т. Норкунасом не подобран планированный резидент в м. Тришкай Тельшайского района.

II. Работа по Пятой линии.

Продолжалась оперативная документация и пресечение антисоветской деятельности литовских буржуазных националистов из числа лиц, вернувшихся из заключения, реакционных ксендзов,

монашествующего элемента и костёльного актива, проводящих организованную враждебную деятельность.

В связи с выездом "Литератора", проходящего по ДОР № 23 на грушу лиц, на постоянное жительство в другой район, дело было прекращено, а выделенные материалы высланы в 5 Службу КГБ Литовской ССР. На оставшегося в г. Тельшяй объекта "Реставратора" в марте 1979 года заведено ДОР № 165.

В процессе разработки "Реставратора" - Каунецкаса Ионаса Пятро, 1938 года рождения, викарного ксендза Тельшайского кафедрального костёла установлено, что он, будучи резко враждебно настроенным человеком, продолжает заниматься сбором и сочинением негативных материалов, публикацией их в "Хронике КЦЛ" и других нелегальных изданиях. Амвон костёла систематически используется для антисоветской агитации и пропаганды, призыва верующих на борьбу с существующим строем в Литве. Принимает меры по увеличению числа детей для прислуживания в костёле, обрабатывает их в антисоветском и националистическом духе.

Согласно плану агентурно-оперативных мероприятий по компрометации и разложению т.н. "Католического комитета по защите прав верующих" в отношении "Реставратора" нами использовались агенты "Бичуле", "Аушра", "Маргарита" и "Кристина", через которых выявлялась его враждебная деятельность и связи. В адрес объекта и курью Тельшайской епархии было подготовлено и направлено 5 писем с выражением недовольства его поведением, как священнослужителя, и требованием прекращения проводимой им подстрекательской деятельности. Для отвлечения внимания "Реставратора" от активной враждебной деятельности и подрыва авторитета к нему направился судимый за общеуголовные преступления агент органов милиции "Гирве". В порядке дезинформации в адрес объекта направлено 3 письма с вымышленными фактами для того, чтобы вынудить его, как члена "комитета",тратить усилия на их проверку. С помощью партийных и советских органов усиlena пропагандистско-атеистическая работа среди населения, подготовлено и опубликовано в районной печати две статьи с осуждением подстрекательских устремлений "Реставратора".

Но из анализа имеющихся в деле материалов видно, что все эти мероприятия положительных результатов не дали. "Реставратор" продолжает заниматься организованной враждебной деятельностью. Являясь активным членом т.н. "Комитета католиков по

зашите прав верующих Литвы", "Реставратор" оказывает давление на позитивно настроенных ксендзов. Так под его влиянием оказался настоятель Варняйского костёла Петраускас Ионас Ионаса, 1937 года рождения, который по данным агентуры и поступившим официальным материалам с амвона костёла стал допускать выпады против атеистов, организует детей для прислуживания в костёле, распространяет "Лушру" и другие нелегальные издания. Для проверки, не причастен ли Петраускас к изданию нелегальных антисоветских изданий, в июле 1979 года на него заведено дело оперативной проверки.

Организованная враждебная деятельность "Реставратора" и его связей в течение последних 3-х лет значительно оживила националистические настроения в сознании верующих, увеличила число жителей района активно посещающих костёлы. В данное время более 60-ти детей школьного возраста прислуживают в костёлах г. Тельшай, участвуют в евхаристическом движении.

Значительно увеличилось количество крестин, свадеб и похорон с религиозными обрядами. В 1978 и 1979 годах в Тельшайском кафедральном и приходском костёлах проведена коллективная катехизация детей.

Несмотря на принятые меры по пресечению нарушений законодательства о культурах, оздоровления положения вокруг костёлов не произошло. Оперативная обстановка остаётся сложной и напряжённой.

Во время наблюдения (после профилактики) за объектом ДОН Стульгисом Кестутисом Миколо, 1952 года рождения, воспитателем Тельшайской школы-интерната глухих, установлено, что он не отказался от враждебной деятельности, продолжает поддерживать связи с "Реставратором", "Младенцем" и другими объектами дел оперативного учёта, распространяет антисоветские нелегальные издания. В связи с убытием объекта, ДОН на него переслано в Пасвальское РО КГБ Литовской ССР.

Проверялся сигнал в отношении Даимбраускене Э.К., занимающейся по заданию хозяйки "Реставратора" - Чинските размножением религиозной литературы. Для проверки, не используется ли она в размножении "Хроники КЦЛ" и другой антисоветской литературы, использовался архивный агент "Леонид". Установлено, что Даимбраускене действительно размножила одну книгу религиозного содержания "По стопам Иисуса Христа". И в дальнейшем имеется возможность контролировать поведение Даимбраускене.

Для проникновения в евхаристическую среду нами были уста-

новлены личные контакты и изучаются на вербовку в качестве агентов учащиеся средних школ

однако, завербован только агент "Гинтарас". Другие кандидаты расшифровались перед окружением или отпали ввиду отсутствия необходимых личных и деловых качеств. В данное время подобраны другие кандидаты и изучаются на вербовку в качестве агента.

Для укрепления агентурных позиций среди реакционного духовенства, изучены два органиста костёлов, один из которых завербован под псевдонимом "Ионас". Второй расшифровался перед объектом "Реставратором" и прошёл по материалам "Хроники КЛГ".

Проводилась работа по розыску лиц, учинивших в 1977-1979 годах националистические надписи в г. Тельшяй. По содержанию, почерку и технике исполнения, нами делается предположение, что все националистические надписи совершены одними и теми же лицами. Закончена проверка объекта ДОП № 1423 Ионушаса Казиса Пятро, 1949 года рождения, подозреваемого в причастности к этим враждебным проявлениям. Установлено, что он к националистическим надписям не причастен, в связи с чем дело из него уничтожено со снятием с оперативного учёта.

Проверено ряд других лиц, заподозренных в совершении враждебных проявлений, без заведения на них дел оперативного учёта. Молис, Банис, Спульскис, Янкаускас, Ремеза и некоторые другие из числа учащейся и неорганизованной молодёжи проверяются в настоящее время. С целью поимки с поличным и пресечения случаев учинения националистических надписей, 5-8 ноября 1979 года в г. Тельшяй было организовано усиленное патрулирование и засады силами личного состава РО КГБ, РО ВД, ДНД, работников райкома партии, офицерского состава воинских частей и советско-партийного актива. Несмотря на проделанную огромную работу и затрату большого времени, лица, причастные к враждебным проявлениям, не установлены.

В ноябре 1979 года от агента Шяуляйского ГО КГБ "Пукиса" (на связи у т. Якаса) поступил сигнал, свидетельствующий о том, что организатором националистических надписей в г. Тельшяй является объект ДОР "Реставратор". С учётом этого, нами намечаются новые агентурно-оперативные мероприятия.

1 февраля 1979 года в Тришкайском лесоскладе Куршенского лесохозяйственного производственного объединения было распространено 5 листовок националистического, антирусского и демаго-

лического содержания. Установлено, что их автором и распространителем является психически больной Содейка Витаутас Пранаса, 1951 года рождения, житель д. Вайночю Тельшиского района, который спустя 5 дней после этого враждебного произведения покончил жизнь самоубийством.

8 марта 1979 года в г. Тельшай по ул. М. Мельникайтес был сорван государственный флаг Литовской ССР. Буткус Ионас Ионо, 1955 года рождения, уроженец г. Клайпеды, беспартийный, моторист Тельшиского завода железобетонных конструкций, житель г. Тельшай, был задержан сразу после совершения этого преступления и 7 июня 1979 года по ст. 199² УК Литовской ССР осужден к 1 году и 6 месяцам условно.

По ДОН № 1350 велись наблюдение за Йнкаускасом Антанасом Возо, 1957 года рождения, который во время службы в Советской Армии вынашивал намерение создать антисоветскую организацию для борьбы с советской властью, за что ОГ КГБ был профилактирован с объявлением официального предостережения. Планированный с Микульским личный контакт не устанавливается ввиду его малограмотности. В связи с тем, что объект до октября месяца работал на стройках в Шилальском районе, затем убыл на курсы в г. Кретингу, наблюдение за ним велись слабо, ясность в деле не выясняется.

Велось наблюдение за объектами дел оперативного наблюдения, большинство которых обеспечены агентурой. По ДОН № 1276 на бывшего полицейского и участника расстрелов Лешаускаса Возаса Бргио, 1918 года рождения, изучен на вербовку Шимкус А.И. Учитывая то, что Шимкус является малограмотным человеком, общается с ограниченным кругом лиц, а объект наблюдения после возвращения из заключения находится на лояльных к советскому строю позициях, принято решение от проведения вербовки отказаться. Шимкус оформлен в резерв на особый период.

По ДОН № 388 на Таутавичюса Алексаса Зенона, 1930 года рождения, бывшего руководителя бандгруппы изучался на вербовку Паулаускас С.Л. Ввиду того, что он по роду работы постоянно находится в командировках, от его дальнейшего изучения отказались.

Принимались меры по укреплению агентурного аппарата и конспирации работы с ним. В данное время у оперативных работников имеется 14 личных контактов, которые изучаются на предмет пригодности к агентуре органов КГБ.

Осуществлялась работа по повышению политической обстановки и внутренней безопасности. Проверена на предмет расшифровки пе-

Составлено и проверено
дело № 5-15

ред окружением явочная квартира "Даукантас".

По пятой линии получено 23 сигнала. Из них о националистических и враждебных проявлениях - 11, о размножении и появлении нелегальной литературы - 4, о наличии огнестрельного оружия - 2, по другим вопросам - 6. Во время проверки этих сигналов: 10 подтвердились, 5 - не подтвердились (в том числе и сигналы по оружию), 8 - находятся в стадии проверки. В процессе реализации подтверждавшихся сигналов: один человек осуждён (за срыв государственного флага), 3 - профилактированы, по одному (на Петраускаса) заведено ДП.

Профилактированы учащиеся II класса ІІ-й средней школы г. Тельшяй Шимкус Виргинос Адомо, 1960 года рождения и Башевичюс Римантас Альгио, 1960 года рождения - за националистические выпады 16 февраля в день т.н. "независимости Литвы".

Шнулявичюс Алексас Александро, 1957 года рождения, рабочий завода счётных машин профилактирован за прослушивание и трансляцию радиостанции "Голос Америки" в общественном месте (на улице).

Велась аналитическая работа агентурно-оперативной деятельности райотделения с целью её дальнейшего совершенствования. В отчётом году осуществлён анализ работы:

- по контактам от иностранцев за 1977-1979 г.г.
- по делам оперативного учёта за 1975-1979 г.г.

Проводилась воспитательная работа среди личного состава райотделения. Повышался уровень специальной подготовки. Воспитание чекистов осуществлялось в духе высокой партийности, бдительности, конспирации, строгого соблюдения социалистической законности, укрепления связи с трудящимися. Выполнен план чекистской учёбы, изучены приказы, указания, обзоры, ориентировки, информационные бюллетени, Сборники КГБ и учебная литература.

В отчётом году среди личного состава райотделения не было случаев нарушения служебно-войсковой дисциплины, хотя исполнительская дисциплина оперативных работников ещё не отвечает предъявляемым требованиям, некоторые планированные мероприятия выполнены с опозданием, а отдельные (по укреплению агентурного аппарата среди молодёжи, аналитическая работа по линии лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления) не закончены до отчётного времени.

Осуществлена немалая работа по подбору, изучению и пополнению резерва на оперативную работу в органы госбезопасности. В январе 1979 года на учёбу на Высшие курсы был направлен учитель Стонис Э.В., однако, он был возвращён потому, что не служил в Советской Армии и не прошёл курс военной подготовки при военной кафедре в Вузе.

В настоящее время изучаются офицеры запаса Советской Армии ст.лейтенант
р. рождения, кандидат КПСС,
р. рождения, член ВЛКСМ, и
р. рождения, член ВЛКСМ, все с высшим образованием.

1952 года

1955 года

1958 года рож-

Об изменениях в оперативной обстановке, происходящих процессах и явлениях среди лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, о враждебной деятельности реакционной части католического духовенства информировался райком партии.

Наряду с достигнутыми положительными результатами в работе, необходимо отметить, что в отчётом году не выполнены некоторые агентурно-оперативные мероприятия. Это объясняется тем, что с ноября 1978 года по ноябрь 1979 года тяжело болел и находился на излечении в Каунасских клинических больницах и в санатории Кулаутува ст.оперуполномоченный районного подразделения подполковник Даукунас В.А.

Анализ работы за последние 5-6 лет свидетельствует о все возрастающей активизации националистических, антисоветских и клерикальных элементов, увеличении враждебных проявлений в районе. В этой связи нагрузка работы на каждого оперативного работника с каждым годом увеличивается и достигла максимального предела. Выполнение даже основных задач имеющимися силами удаётся с большими трудностями. Несмотря на это, чекистский коллектив района приложит все усилия по выполнению задач в деле обеспечения государственной безопасности в районе.

Начальник Тельшайского РО КГБ Лит.ССР
подполковник

Ласкутюс
Н.Н.Ласкутюс